

荇菜过度繁殖、睡莲生长密集、荷花出叶不好

丽景湖的困境，相关部门已有解决办法

本报记者 张艳丽 文/图

湖泊中央水域水质不好，荇菜过度繁殖；湖泊南部水域睡莲过度繁殖，影响到水质；湖泊北部水域荷花由于水位高差控制得不好，出叶状况不理想——这两年，银川市城东的城市湖泊公园丽景湖公园也遇到困境。

丽景湖公园总面积300亩，其中水域面积201亩。近日，记者游园时看到，丽景湖中央水域大约有70%被荇菜覆盖，生长旺盛的荇菜还开出漂亮的小黄花；丽景湖南部种植睡莲的水域，睡莲一朵挨一朵长得特别密集；丽景湖北部水域即种植荷花的区域，水面上只长出极少的荷花浮叶，与记者此前走访的海宝公园、宝湖公园及中山公园相比，荷花出叶率明显较低。

据兴庆区自然资源局园林建设中心相关负责人介绍，丽景湖荇菜过度繁殖问题一直困扰着公园管理方，前几年公园管理方尝试通过放鱼吃草、人工打捞的方式治理，从效果来看，人工打捞的方式切实可行。根据水草生长情况，丽景湖中央水域人



工作人员打捞清理湖中荇菜。

工打捞荇菜工作从每年5月持续到10月。这几天，工人已开始下湖打捞，预估用20天完成第一轮“除草”，随后“除草”工作将不间断进行。关于丽景湖南部水域睡莲生长密集问题，由于睡莲是萌蘖性植物，随后将设计一个造型，对部分睡莲进行剪除，保持

该区域水生态平衡。至于观赏性较强的荷花出叶率低问题，鉴于湖泊水位高差控制不佳，近期将安排追肥。

银川市湿地保护中心相关负责人就荷花出叶率低问题作了详细解释。该负责人介绍，睡莲和荷花对水位高差要求较高，

水位不超过80厘米才能成活，超过了则会出现发芽率低、成活率低、开花晚的情况。丽景湖属于只有进水口的城市湖泊，水循环不好，水位不好控制。另外，丽景湖早期在湖底做过防渗漏工程，然后在上面垫土栽种荷花，荷花逐年生长后根部不断往下扎才能正常繁殖，但因防渗漏工程，荷花根部扎不下去，导致逐年退化，近两年来情况比较突出，出叶率低、花期晚。

可喜的是，丽景湖水循环不好的问题有望解决。记者从银川市水务局获悉，今年该局立项并实施的银川市南部再生水利项目一期工程，计划连通丽景湖、章子湖、孔雀湖，通过红花渠专门为丽景湖补水。目前，工程已开始实施，连通后有望从根本上改善丽景湖水循环问题，从而使水质得到改善。

0951-6024110
新闻110

鎏金银壶亮相固原博物馆 常年“出差”的国宝级文物回家了

本报讯（记者 张雪梅）6月12日，由自治区文化和旅游厅主办的“行走宁夏”2023年宁夏文旅融合高质量发展主题宣传活动正式启动，记者跟随采访团走进此次宣传活动第一站——固原。

“我真是太幸运了，居然见到了鎏金银壶的真身！”6月13日，在固原博物馆二楼展厅，来自深圳的余女士一边感叹一边拿起相机，定格了这件国宝级文物的最美瞬间。“我知道它常年‘出差’，很多文物爱好者到固原来看它，都没有见到真身。”余女士是一名文物爱好者，这次专程到固原博物馆来看关于丝绸之路的文物，来之前她还特意看了相关介绍、宣传片、专题片等。“看到鎏金银壶在这里，我感觉非常惊喜。”余女士表示，此次宁夏之行，她还将前往须弥山石窟、吴忠董府、青铜峡108塔、宁夏博物馆、西夏博物馆、贺兰山岩画等地。

记者看到，鎏金银壶呈古铜色，壶身上的图案雕刻细腻，惟妙惟肖。固原博物馆副馆长张强介

绍，壶身颜色略深是因为金器出土后氧化严重，“在它刚刚出土的时候，还是金光灿灿的”。“制作工艺、艺术风格等集中凸显了这件中亚舶来品在当时社会的价值地位，考究其出处，壶把上端的人物头像与波斯萨珊人物形象不同，属中亚巴克特里亚人，腹部打压的图像所展示的内容虽然来自古希腊神话传说，但其上的联珠纹装饰也流行于萨珊王朝时期。”张强说，“这次是鎏金银壶多次‘出差’回来进行阶段性养护结束后首次亮相。”

鎏金银壶于1983年在固原市原州区南郊李贤夫妇合葬墓出土，年代属于北周天和四年（公元569年）。此壶通高37.5厘米，银质地，表面鎏金，是一件具有萨珊风格的中亚制品，产自希腊化影响下的巴克特里亚地区。壶上的三组人物图案，描绘的是《荷马史诗》记载的古希腊神话中最具争议的“金苹果”和“特洛伊战争”的故事。它的面世，将固原、中亚、希腊联系到一起，是中外历史文化交流的见证，也是丝绸之路商



余女士在拍摄鎏金银壶。本报记者 张雪梅 摄

贸频繁的缩影。根据学者研究，此壶产于波斯萨珊王朝，距今已有1500年历史。“正是因为这样的独特性，鎏金银壶经常‘出差’，比如国内外重要的丝绸之路文化展、中外文化交流文物展、金银器展等展览，都会来借这件文物。”张强说。

据介绍，南北朝时期，固原是丝绸之路东段北道的咽喉重镇，

李贤是北周柱国大将，供职原州期间政绩卓著、深得民心，“作为随葬品，鎏金银壶可能是其直接得自胡商或外国使臣之手，也可能是西域商人朋友所赠”。

在固原博物馆，除了鎏金银壶外，还有萨珊波斯风格的玻璃碗、北魏漆棺画、出行仪仗俑等2万多件文物，见证着丝绸之路的兴衰。